
ATA DA 002ª SESSÃO PREPARATÓRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 1° DE FEVEREIRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h45, achavam-se presentes os seguintes 

srs. deputados: Aldo Schneider – Altair Silva - 

Ana Paula Lima – Antônio Aguiar – Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro - Dalmo Claro – Darci de Matos - 

Dirce Heiderscheidt - Dirceu Dresch – Dóia 

Guglielmi – Fernando Coruja - Gabriel Ribeiro - 

Gelson Merisio - Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

- João Amin – José Milton Scheffer - José Nei 

Ascari - Kennedy Nunes – Leonel Pavan - Luciane 

Carminatti – Manoel Mota - Marcos Vieira – Mário 

Marcondes - Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – 

Milton Hobus - Narcizo Parisotto - Natalino Lázare 

– Neodi Saretta – Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro - Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto 

- Romildo Titon – Silvio Dreveck - Valdir 

Cobalchini. 

 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Havendo quórum regimental e sob a proteção de 

Deus, declaro aberta a presente sessão 

preparatória para a eleição dos membros da Mesa 

Diretora da Assembleia Legislativa do Estado de 

Santa Catarina. 

 Conforme determina o Regimento Interno, esta 

Presidência convida os srs. deputados Cesar 

Valduga e Rodrigo Minotto, para secretariar a 

Mesa. 

Senhoras deputadas e senhores deputados, 

conforme estipula o Regimento Interno, abro o 

prazo de alguns minutos para registro de 

candidatos aos cargos de: Primeiro Vice-

presidente; segundo vice-presidente; primeiro 

secretário; segundo secretário; terceiro e quarto 

secretários, individualmente ou em chapa. 

(Pausa) 

Foi apresentada a seguinte chapa, os líderes 

que este subscrevem, vem a vossa presença para 

registrar chapa para concorrer aos cargos de 

primeiro vice-presidente; segundo vice-presidente; 



primeiro secretário; segundo secretário, terceiro 

e quarto secretários da Mesa Diretora da 

Assembleia Legislativa do Estado de Santa 

Catarina, conforme nominada a seguir: 

Primeiro vice-presidente, deputado Aldo 

Schneider; segundo vice-presidente, deputado Mário 

Marcondes; primeiro secretário, deputado Kennedy 

Nunes; segundo secretário, deputada Dirce 

Heiderscheidt; terceiro secretário, deputada Ana 

Paula Lima; e, quarto secretário, deputado 

Maurício Eskudlark. 

 Solicito ao sr. deputado Rodrigo Minotto, na 

condição de secretário que faça a chamada em ordem 

alfabética para a votação, e o sr. deputado César 

Valduga, que anote o voto ao ser chamado a sra. 

deputada ou sr. deputado, que deverá se dirigir ao 

microfone de aparte para declarar o voto. 

 Este presidente vota primeiramente e solicita 

ao sr. deputado Rodrigo Minotto, que proceda a 

chamada para a votação. 

 Este deputado vota sim, na chapa apresentada. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Aldo Schneider. 

 O SR. DEPUTADO ALDO SCHNEIDER – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Altair Silva. 

 O SR. DEPUTADO ALTAIR SILVA – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputada Ana Paula Lima. 

 A SRA. DEPUTADO ANA PAULA LIMA – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Antônio Aguiar. 

 O SR. DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Cesar Valduga. 

 O SR. DEPUTADO CESAR VALDUGA – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Cleiton Salvaro. 



 O SR. DEPUTADO CLEITON SALVARO – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Dalmo Claro. 

 O SR. DEPUTADO DALMO CLARO – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Darci de Matos. 

 O SR. DEPUTADO DARCI DE MATOS – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputada Dirce Heiderscheidt. 

 A SRA. DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Dóia Guglielmi. 

 O SR. DEPUTADO DÓIA GUGLIELMI – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Fernando Coruja. 

 O SR. DEPUTADO FERNANDO CORUJA – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Dirceu Dresch. 

 O SR. DEPUTADO DIRCEU DRESCH – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Gabriel Ribeiro. 

 O SR. DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Gelson Merisio. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 O SR. DEPUTADO GELSON MERISIO – Sim, sr. 

presidente. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Ismael dos Santos.  

 O SR. DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Sim, sr. 

presidente.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Jean Kuhlmann. 

 O SR. DEPUTADO JEAN KUHLMANN – Sim, sr. 

presidente.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado João Amin.  



 O SR. DEPUTADO JOÃO AMIN – Sim, sr. 

presidente.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado José Milton Scheffer. 

 O SR. DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER – Sim, sr. 

presidente.    

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado José Nei Ascari.  

 O SR. DEPUTADO JOSÉ NEI ASCARI – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Kennedy Nunes.  

 O SR. DEPUTADO KENNEDY NUNES – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Leonel Pavan.  

 O SR. DEPUTADO LEONEL PAVAN – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputada Luciane Carminatti.  

 A SRA. DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Manoel Mota.  

 O SR. DEPUTADO MANOEL MOTA – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) –

Deputado Marcos Vieira.  

 O SR. DEPUTADO MARCOS VIEIRA – Sim, sr. 

presidente.    

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Mário Marcondes.  

 O SR. DEPUTADO MÁRIO MARCONDES – Sim, sr. 

presidente.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Maurício Eskudlark.  

 O SR. DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Sim, sr. 

presidente.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Mauro de Nadal.  

 O SR. DEPUTADO MAURO DE NADAL – Sim, sr. 

presidente.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Milton Hobus.  



 O SR. DEPUTADO MILTON HOBUS – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Narcizo Parisotto.  

 O SR. DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Natalino Lázare.  

 O SR. DEPUTADO NATALINO LÁZARE – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Neodi Saretta.  

 O SR. DEPUTADO NEODI SARETTA – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Nilso Berlanda justificou a ausência. 

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Padre Pedro Baldissera.  

 O SR. DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA – Sim, 

sr. presidente.    

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Patrício Destro.  

 O SR. DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Ricardo Guidi. 

 O SR. DEPUTADO RICARDO GUIDI – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Rodrigo Minotto.  

 O SR. DEPUTADO RODRIGO MINOTTO – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Romildo Titon.  

 O SR. DEPUTADO ROMILDO TITON – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Serafim Venzon justificou a ausência.   

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Rodrigo Minotto) – 

Deputado Valdir Cobalchini. 

 O SR. DEPUTADO VALDIR COBALCHINI – Sim, sr. 

presidente.   

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Esta Presidência determina, segundo o Regimento 



Interno, que seja feita a leitura do boletim com o 

resultado da eleição e, declara eleitos os srs. 

membros da mesa, convidando-os para compô-la.  

 O SR. SECRETÁRIO (Deputado Cesar Valduga) – 

Computados os votos, sr. presidente, da nominata 

de deputados para a Mesa Diretora.  

 Temos 38 votos “sim” e dois srs. deputados 

apresentaram justificativa de ausência.  

(Passa a ler) 

 “Os líderes que este subscrevem vêm a vossa 

presença registrar, portanto, que de acordo com a 

nominata e a votação, ficou assim composta: 

 Primeiro vice-presidente – deputado Aldo 

Schneider; 

 Segundo vice-presidente – deputado Mário 

Marcondes; 

 Primeiro secretário – deputado Kennedy Nunes.  

 Segundo secretário – deputada Dirce 

Heiderscheidt;  

 Terceiro secretário – deputada Ana Paula Lima; 

 Quarto secretário – deputado Maurício 

Eskudlark. 

 Portanto, sr. presidente, a partir dos votos 

computados, temos 38 votos “sim” e dois ausentes, 

e com a presente nominata, aprovada por 

unanimidade.” 

(Palmas) 

 Devolvo a palavra, sr. presidente.  

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Muito obrigado, deputado Cesar Valduga.  

 Neste momento, convido os membros da Mesa 

Diretora eleitos para tomarem assento aos seus 

devidos lugares. [Taquígrafa: Sara] 

(Pausa) 

Peço ao vice-presidente, deputado Aldo 

Schneider, que assuma a presidência desta sessão a 

fim de que possa fazer minha manifestação. 

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Com a palavra o eminente deputado Silvio Dreveck. 

 O SR. DEPUTADO SILVIO DREVECK – Obrigado, 

deputado Aldo Schneider, que preside neste momento 

a sessão.  

Quero agradecer também aos demais membros 

eleitos da Mesa Diretora: deputado Mário 



Marcondes, deputado Kennedy Nunes, deputada Dirce 

Heiderscheidt, deputada Ana Paula Lima e deputado 

Maurício Eskudlark. Quero agradecer também, de 

modo muito especial, ao deputado Gelson Merisio, 

grande protagonista dessa sucessão, que permitiu 

que chegássemos no dia de hoje a uma chapa única, 

obtendo aqui 100% dos votos dos deputados e das 

deputadas presentes. 

Muitíssimo obrigado pela confiança que 

depositaram na minha pessoa, no candidato à vice-

presidência, deputado Aldo Schneider, e também nos 

demais membros da Mesa Diretora. Agradeço aos 

partidos, ao Partido Progressista, ao PSD, ao 

PMDB, ao PCdoB, ao Partido dos Trabalhadores, ao 

PSB, ao PSDB, ao PR, ao PSC, ao PDT. Todos os 

partidos, sem exceção, apoiaram-nos e contribuíram 

para que chegássemos no dia de hoje a esta 

eleição. E, com a participação de todos os 

deputados e deputadas, por este um ano, estaremos 

à frente desta Assembleia Legislativa. 

Além do agradecimento aos partidos, quero 

agradecer também aos servidores desta Casa, que 

dão sua contribuição não apenas no processo 

eleitoral, mas no dia a dia de cada deputado no 

desempenho de suas atividades. [Taquígrafa: 

Cristiany] 

É importante ressaltar que sem os servidores 

também não teríamos êxito no dia a dia em nossas 

funções. 

Quero agradecer a presença dos prefeitos, e em 

nome do prefeito de São Bento do Sul, sr. Magno 

Bollmann, da minha cidade, aos demais prefeitos 

presentes, independente de partido; em nome do ex-

prefeito de São Bento do Sul, sr. Odenir Osni 

Weiss, agradecer a todos os presentes; em nome do 

vice-prefeito de Rio Negrinho, sr. Roberto 

Albuquerque, saudar a todos os vice-prefeitos 

presentes.  

Agradecer em nome do vereador Pedrão, da 

capital, a presença de todos os vereadores e 

vereadoras. Também agradecer à imprensa que, além 

de estar presente, tem contribuído não somente com 

este parlamentar, mas para a democracia, levando a 



informação e a comunicação a todos os 

catarinenses. Por isso, o nosso muito obrigado! 

Quero também registrar a presença das demais 

autoridades do Executivo, Judiciário, do 

Ministério Público, do Tribunal de Contas e as 

entidades de classe. E em nome do presidente da 

Fecomércio, sr. Bruno Breithaupt, quero saudar a 

todos os empresários dessa atividade importante 

para o estado; bem como em nome do presidente da 

Associação Empresarial de São Bento do Sul, sr. 

Mário Nenevê, cumprimentar todas as entidades 

empresariais; também em nome dos sindicatos, 

cumprimentar a todos os trabalhadores de Santa 

Catarina e agradecer-lhes pela oportunidade de 

estar neste Parlamento. 

Ao longo do nosso trabalho no Legislativo, 

muitas vezes, somos questionados e devemos ser 

questionados. Por que deve existir o Legislativo? 

Muitas vezes, temos ouvido isso.  Eu não conheço 

democracia sem Legislativo. Não há como ter 

democracia sem Legislativo. O que é a democracia? 

Simplesmente a liberdade? É pouco!  

Quando se fala em democracia, este Parlamento, 

esta Assembleia Legislativa, ao logo dos seus anos 

tem demonstrado e tem praticado o que é a 

verdadeira democracia. Respeitando os demais 

poderes, o Legislativo está aqui para fiscalizar, 

legislar e representar o povo catarinense. Todas 

as regiões de Santa Catarina estão aqui 

representadas, e todos os parlamentares demonstram 

na prática a responsabilidade, o comprometimento 

com a população catarinense, trazendo para cá as 

demandas e reivindicações para que este Parlamento 

contribua com muitas decisões, bem como as que 

foram tomadas ao logo desses anos. É nessa direção 

que nós pretendemos dar sequência neste 

Legislativo. 

Vamos conduzir as atividades da Assembleia 

Legislativa de Santa Catarina de forma 

independente, mas, ao mesmo tempo, harmônica entre 

os poderes, Executivo, Judiciário, Ministério 

Público, Tribunal de Contas e outras entidades que 

representam a nossa população catarinense. 

[Taquígrafa: Rubia] 



O trabalho desenvolvido nesta Assembleia 

Legislativa tem sido exemplar, não apenas para os 

catarinenses, mas para o Brasil, deputado Gelson 

Merisio, que conduziu por cinco anos esta Casa, 

especialmente os últimos dois anos.  

Deputado Aldo Schneider, no ano de 2015, todos 

os parlamentares tomaram decisões difíceis, 

polêmicas, divergentes, mas que deram resultados 

na prática. Foram muitas propostas encaminhadas 

pelo governador, que também teve coragem, num 

momento difícil, de enviar projetos à Segurança, à 

Educação e à Previdência Pública. E muitas vezes 

nós ouvíamos que se tratava de projetos 

impopulares, que não poderiam ser votados. Hoje, é 

verdade, nós estamos seguros, temos a honra de ver 

o nosso compromisso realizado e concretizado em 

favor da população catarinense. Enquanto os outros 

estados não tiverem, principalmente os 

Parlamentos, a coragem, a determinação, de votar 

matérias polêmicas, os servidores públicos ficarão 

sem receber os salários, sem receber o décimo 

terceiro ou recebendo os salários parcelados. Mais 

que isso, tivemos a coragem de fazer e acertamos 

comprovadamente.  

Além de honrar os compromissos, através do 

governo do estado, o nosso estado não elevou os 

impostos, fazendo hoje uma grande diferença a 

todos os catarinenses, porque tal medida está 

atraindo empreendedores, empresas de outros 

estados e até de outros países. 

E nessa mesma direção, por que o nosso estado 

é diferenciado? Muitos parlamentares já falaram 

sobre isso, e os argumentos, as justificativas, 

podem ser as mais diversas, mas o fato é que Santa 

Catarina, um dos menores estados territorialmente 

representados no Brasil, economicamente é um dos 

maiores e melhores, ocupando a sexta posição. E 

alguém pode perguntar o que o Parlamento tem com 

isso? Muita coisa. Foi aqui que surgiram muitas 

políticas públicas que resultaram no que temos 

hoje, a começar pela nossa indústria, que gera 

empregos e renda porque tem tecnologia, 

intelectuais que passaram pelas nossas escolas, 

pelas nossas universidades, entre elas as 



públicas; e também porque o nosso estado possui 

uma mão de obra diferenciada. E foi aqui, neste 

Parlamento, que passaram muitos projetos para que 

hoje tenhamos essa realidade.  

Assim não é diferente na nossa agroindústria, 

que hoje é uma grande fonte de riquezas, e o nosso 

estado está competindo, não apenas nacionalmente, 

mas internacionalmente, a começar pelas nossas 

exportações. [Taquígrafa: Renata] 

Qual é o estado que tem exportação livre para 

outros países asiáticos, americano ou europeu da 

nossa carne? Que diga o nosso oeste catarinense! E 

assim eu podia discorrer do nosso potencial 

turístico na nossa região sul, do norte, do leste, 

do oeste, e essas políticas públicas que passaram 

por este Parlamento. 

Por isso que Santa Catarina é diferente! É por 

que tem o pequeno proprietário. É por que tem as 

cooperativas! É um estado de referência em 

cooperativas, e que deu certo! E que é modelo para 

outros estados, que é modelo para outros países, 

inclusive, mas que também passaram por esta Casa 

essas decisões. Só o Parlamento fez isso? Não. O 

governo também fez! Mas quem fez mais? Foi o nosso 

povo catarinense com espírito empreendedor do 

empresário ao trabalhador, que também é 

empreendedor.  

É por isso que Santa Catarina é diferente e 

está sendo exemplo para o Brasil. E o nosso 

Parlamento dos que aqui já passaram, e nós que 

estamos aqui, temos a honra de dizer que somos 

referência para o Brasil pelas práticas, pela 

coragem, pelas decisões que são tomadas aqui.  

Nós não estamos aqui apenas por passar, 

deputado Maurício Eskudlark, problemas têm todos 

os dias, temos problema na nossa casa, temos 

problema em nossos negócios, problemas maiores, 

problemas menores. Quem disser que não tem 

problema, algo está errado. Temos problema na 

nossa economia, na nossa política no dia de hoje, 

no nosso sistema político, no nosso sistema 

financeiro. Quem criou esses problemas? O ser 

humano, o homem, a mulher. Mas fomos colocados 

neste planeta Terra não para vegetar, e, sim, para 



enfrentar os desafios e os problemas criados 

também devem ser ouvidos por nós. 

Então não vamos desanimar! Vamos enfrentar os 

desafios e vencer, sim. Repito: se fomos colocados 

neste planeta é para contribuir, é para 

efetivamente dar o nosso trabalho em favor 

daqueles que precisam. Nós, na atividade pública, 

temos esse dever e essa obrigação de fazer, ter a 

coragem e a determinação e, certamente, dias 

melhores virão. 

Para finalizar, quero aqui dizer a todos que o 

ano passa rápido, mas vamos, sim, governar, 

administrar com todos os parlamentares desta Casa, 

com a Mesa Diretora, com os servidores, de forma 

transparente, com ética, com muita dedicação e 

empenho. Não vamos prometer mágica, não vamos 

prometer milagre. Vamos dar celeridade no que é 

mais importante para a nossa população, deputado 

José Milton Scheffer, que é o que a população 

espera de nós, mas vamos, sim, dentro do Regimento 

Interno, dentro do acordo de líderes fazer o que é 

melhor para Santa Catarina e para o nosso povo. 

Que Deus ilumine a todos, e vamos em frente. 

Muito obrigado. 

(Palmas) 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Aldo Schneider) – 

Devolvo a presidência a v.exa. 

O SR. PRESIDENTE (Deputado Silvio Dreveck) – 

Esta Presidência declara encerrada a presente 

sessão, convocando outra, especial, de abertura 

dos trabalhos da 3ª Sessão Legislativa, da 18ª 

Legislatura, com a leitura da mensagem 

governamental do excelentíssimo senhor João 

Raimundo Colombo, governador do estado de Santa 

Catarina, para o dia 02 de fevereiro, às 10h. 

Está encerrada a presente sessão. [Taquígrafa: 

Elzamar] [Revisão Final – Coordenadora Carla]           


